

# 尼克森主義 對

## 蘇俄的外交政策

美國人說：「尼克森是壞人，但做好事。」從水門事件的揭發，將尼克森從總統的寶座上震了下來，但他的「尼克森主義」，事實上仍顯示著「蕭規曹隨」式地被福特所遵行，還有那被稱為「超人」的季辛吉，亦一同地被福特所接收。六年多的任期裏，尼克森無可諱言地，從他主義下所引導的美國外交政策，對整個地球的國際關係，是帶來了不曾有過的變遷。

這篇報告首先介紹傳統至現代世界局勢的演變，美蘇關係變化的背景（最主要論毛蘇間的心理變化），雙方接觸的成績，尼克森主義的立場與未來的發展等。

### 一、世界權力形勢的轉變

第二次世界大戰結束之際，由於各國對核子武器所帶來毀滅力的恐懼，以及才從戰爭結束後的疲乏、虛弱，更爲追求核子傘保護下的心理安全的建立等關係，國際明顯地形成以華盛頓、莫斯科爲首的「兩極政治」，以美、蘇分別東西兩個尖銳對立，意識型態，生活方式與組合分子皆不同的陣營。但於一九七四年十二月十八日甫休會的二十九屆聯大，大會主席阿爾及利亞外長保蒂福利克 Abdelaziz Bouteflika 供巴勃斯坦解放

存」路線可行的證實，陷毛共前後不一致於窘境。（註五）

美蘇間雖早有正常交往，但由於古巴事件、印巴戰爭與中東問題、越南戰爭等死結，（註五）雙方一直不緩和，但蘇俄忍受不了美毛間的親暱，立刻多方活動，使訪問莫斯科，又成爲尼克森總統速著了「這稍縱即逝的時機」的好誇口。（註七）

### 三、雙方接觸的成績，評尼克森主義的立場

「由於共產黨一元整體的破壞，已使禁止跟美國打交道的思想約束，爲之緩和……」從一九七一年開始到進入一九七五年初，世界性局勢的變化，迅速地驚人，尤其一九七四年的石油危機爆發，世界性的經濟困難，更顯示出國際間諒解與合作的需要。美國與蘇俄自第二次世界大戰後，一直扮演國際舞台上的主角，雖然，近年由於「第三世界」的出現，稍壓其風頭，但無可否認地，美、蘇間的對抗或和解，總是「有牽一髮動全身」之勢。尼克森憑持其多年的外交經驗，當然會知道世上許多紛爭擾攘的問題，如欲解決，必追究其後台老板，更捷徑是面對面地領袖互相對談。我們可由許多發生的事實，來討論尼克森主義與他的信念。

……承認思想的分歧，基本價值的不相容，但認爲這不會造成對問題認真考慮的阻礙。

……認清雙方長期競爭，會增加關係緊張和相對行動，卻不會有永久的勝利者出現。

……爭執問題相互關聯，要對症下藥，非孤立協定或僅示友好可以化解。

這些是尼克森處理對蘇關係時，所用的通則，對兩巨強二十多年的對峙，想加以突破，由思想到實際，他都有套邏輯的假設，此僅就最基礎思想分歧來討論。幾十年來，思想決定美蘇關係，思想的要素即使不妨礙問題的考慮，但問題的爭執卻幾乎是建立在思想差異，所付諸的實際行動上，如兩方均尋求和平，卻將和平建立在武器的優勢下，何以不產生爭執呢？但問題的相關性與解決問題等的對症下藥，都可以促使雙方接觸時，考

細織領袖阿拉法特列席聯大時，坐聯大供各國元首致辭的座椅，無疑是以國家元首相待之。這號稱「革命性」的大會，更擱置了南非的代表之出席大會的權力，不顧英、美、法等國的投票否決。更以壓倒性投票，表現于「經濟宣言」。（註一）種種的跡像顯明那第二十六屆，中華民國退出的聯大，美國領導的時代落幕。「第三世界」開發中國家、共產國家的結合，難怪乎被美國首席代表史卡理 John A. Scali 批評爲「聯合國已走上「多數專制」The tyranny of the majority（註二）的趨勢。事實上，二次大戰後，美、蘇勢力的領先，已逐漸由毛共軍事力量的擴張、西歐的復興，日本經濟的發展及第三世界的成形等，將「兩極政治」逐漸分裂爲「多元性政治」，此時，美、蘇間戰略均勢接近相等，更給「以談判代替對抗」爲口號的尼克森，逮住了他認爲達成限制戰略競爭最佳的時機。

### 二、匪俄關係影響中的美蘇情況

毛共由蘇俄共黨一手提拔，吞併中國大壁江山，因此，從一九五〇年一九五五年，毛匪以十足兒皇帝面目，對史大林統治下的蘇俄，必恭必敬，（註三）蘇俄對毛匪的「大恩大德」，毛匪對史大林個人迷信問題、兩個體系的和平共存問題，不同國家向社會主義過渡的形式問題，（註四）展開五八年至六九年十多年的分裂鬭爭。

匪蘇間的勾心鬭角，更從越戰中顯示，一九六五年美國提高軍事行動，匪俄雙方都想對方和美直接衝突，以坐收漁人之利。又因美擺脫越戰意識圖明朗化後，雙方更積極地支持戰爭，以發展最大的影響力，欲取得勝利。

因此，在匪俄鬥爭的外交戰，他們主要的焦點都熱情地集中於「頭號敵人」的「美帝」，無疑爲達成「以夷制夷」的計算了。

毛匪自一九六九年珍寶島事件，蘇俄漸加重雙方邊境的軍事力量，毛匪不寒而慄，於一九七〇年十二月，藉美記者史諾之便，表示歡迎尼克森總統訪問，當然，這副親善的表情，帶給尼克森一片歡欣，增加他不少選票；而毛共更得以進聯會國，互設聯絡處，發表上海公報，只是「和平共

慮較遠，看得較廣，故尼克森政府和蘇俄於七〇年代，展開一連串的會議。討論的事務有：

……限制戰略軍備談判，於一九七一年五月間，創造了一個新的體系，使攻擊性與防禦性飛彈的限制保持聯繫。又集中努力於反彈道飛彈限制。後更和布里滋涅夫達成具突破性的兩協定，一爲反彈道飛彈系統的條約，一爲限制某些攻擊性戰略武器的過度協定。力求合理均勢，打破無限制的競爭方式，是合於理性而對現實認識（註八）的表現。也代表過去一代中主宰著美蘇關係的那種猜忌、敵意和對峙的形態，已經打破。

……雙邊合作：包括外太空探測的合作、太空船的會合、停昇。環境問題中空氣、水污染等解決。醫學及公共衛生的研究。科學與技術的擴大合作，海軍官員的集會，探討減少船舶與飛機間事件的發生。

這種政府機關、專家、學者、等合作的增加，藉共同參與的關係，不但可補助政治領導者的雙方的關係，我們更可指出世界的進步會因此加速。……經濟關係的擴張，尼克森主義中，將它與政治關係的改善結合在一起。其中主要的協定是租借問題的解決、正式貿易或海運關係等。尼克森政府嘗試建立體系，使各民營公司在此體系內可以規劃特定的合同，更嘗試保持兩國經濟往來的積極與相互依存關係。如雙方出之以職交易，皆爲擁有衆多資源與人口的市場，今世界經濟表頹落，更冀望此兩大國的表現，但不可不考慮到的因素，因爲，蘇俄國內政權的方式，對經濟、貿易有其特殊的控制。

……美蘇關係的原則：是階層會議主要進展的第四方面，乃是一九七二年五月廿九日所簽訂的三項基本原則的協定。有避免軍事對峙、預防核子戰爭爆發，採和平手段，以談判解決歧見、不以片面利益，而犧牲對方的利益，在世界事務上，不主張自己的特別權利或利益，亦不承認他人的這種主張。這些原則主要表現出一種行爲的法則，無疑對世界和平將有貢獻。

### 四、未來的發展